



老楼免费加装电梯 真有这样好事吗

公司回应:钢架构土建等仍要收费

“免费加装电梯,天上还真的能掉馅饼?”近日,济南市民张女士遇到一家电梯公司的工作人员上门征询是否愿意加装电梯,并一再强调免费加装。张女士等小区业主很困惑,“这到底是真是假?”电梯公司对此又有何回应?济南“共享电梯”市场又是如何?记者对此进行了调查。



贴在小区里的宣传材料。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王杰

市民困惑:
对“免费加装”的推介
市民感觉“不真实”

市民张女士家住潍坊路南段的一处单位宿舍,整个小区建成已有20多年。随着济南老楼加装电梯事业的推广,近两年来,隔三差五便有电梯加装公司来此推广宣传,可前几日,来小区做推广的一家电梯公司,却让张女士颇为迷惑。

“有人让我们签字,告诉我们可以免费装电梯,就是不知是真是假。”“免费安装”很快便引起业主们的讨论。

“他们承诺,电梯免费安装,业主打卡使用,按次收取使用费。”张女士说,经电梯公司推销员一番讲解后,自己一知半解地在一份意愿调查单上签了字。

“真有这么好的事?总觉得不是真的。”张女士与同单元楼业主们都大为心动。可细琢磨,他们总觉得不大对劲。她打听过,目前,在济南加装一部电梯的市场价约50万元,除去政府补贴,业主大约还需支付二三十万。“即便是电梯公司领补贴,还需要支付30多万元。投入那么多,电梯公司图啥?”

延伸阅读

“企业免费安装、业主有偿使用”的加装电梯方案已在国内不少城市试点,济南不少老旧小区业主也翘首以待。

“按次收费,不用一下子掏那么多钱,我觉得挺好。”尽管自家单元楼的电梯加装工程已经完工,青后小区一区业主刘女士表示。

期盼之外,不少市民对于免费加装电梯一事也心存疑虑。

“楼上有老人希望用这种模式。可万一之后公司加价,或者收不齐费用把电梯一停,到时可

现场探访:
宣传册张贴在门口
上面写着“免费安装”

近日,记者来到张女士所在的小区,小区门口显眼位置上张贴着电梯公司的宣传材料。其中一则宣传材料上,列举了老楼加装电梯能“方便老人”“便利残疾人”“扩大建筑面积”“提高房屋价值”“美化楼宇”等诸多好处,并且表示,“惠民政策不容错过,机会不等人,望广大业主积极参与!”

另一份则介绍了该公司加装电梯的实施细则。

“一、免费安装:第一年免运行电费和维护费。二、维护保养:第二年开始由专业维保公司负责维保。按当地政府定价执行,分摊比例:3600元每年,二层以上每户分摊37.5元。按实际比例费用,由使用业主平均分摊。”

此外,对于业主关心的“电梯电费”“电梯产权”也做了介绍。其中电费实行分摊,“二层以上每个月每户20元。按实际发生费用,由使用业主平均分摊”;至于电梯归属,“建设完成后,电梯产权归本单元缴费使用业主所有”。

“如果真的是免费安装,这也是电梯公司的一种商业行为。目前济南并没有出台任何关于免费安装电梯的政策。”对此,济南住建部门相关工作人员表示,尽管《济南市既有住宅

增设电梯办法》对于居民增设电梯给予一定的财政补助,但并没有任何免费安装电梯的政策。

公司回应:
算上政策补助的折扣
业主还需花10万—20万

“宣传册上尽管提出了‘免费安装’,却并未就‘如何免费安装’进行详细解释。”更让张女士疑惑的是,宣传册也未对业主最关心的“政府财政补助”如何使用进行解答。

带着两大疑问,20日,记者联系到该电梯公司相关负责人。

“没这回事!业主还得花钱!”对于宣传册上的“免费安装”一事,该电梯公司相关负责人表示,“免费安装”并不是真正意义上的“免费”,“电梯可以免费安装、使用,但加装电梯的土建施工、钢架构、玻璃幕墙等仍需要收费”。

该负责人一再强调,电梯是免费,但加装工程的相关费用并不免费,“相关费用与单元楼的层数、电梯入户方案等密切相关。算上政策补助的折扣,业主还需要花10万—20万。”

“业主们所理解的那种免费是不可能的。”该负责人称,该公司的加装电梯项目,并非业主们所认为的“共享电梯”“以租代建”模式。而之所以供业主免费使用电梯,该负责人坦言,主要是为了开辟济南市场。

“共享电梯”为何百姓期待 业内人士却不看好?

咋办?”思前想后,家住省府前街一单元楼的李先生等业主,还是一致打算“业主自筹”,集资50万加装电梯,“光有电梯使用权而无所有权,有点不靠谱”。

“等了三年多,从没听过哪个正规大厂家搞这个项目。”拖了三年,青后小区四区一单元楼加装电梯项目仍未落地,这让发起人王先生十分无奈。而其中的主要原因便是——等免费加装电梯项目济南落地。

就“共享电梯”一事,业内人士又有何想法?

在济南已加装百余部电梯的山东正迅电梯有限公司总经理汤修贵介绍,该电梯公司免费加装电梯、居民按次收费的“以租代建”模式虽然在国内个别城市尝试,但“如果效果好,全国市场早已推广开来,可现

在寥寥无几”。

“前期投入资金太大,而且资金回笼周期太长,一般企业根本做不来。”汤修贵表示,即便是大规模推广安装,也需要资金实力十分雄厚的企业来承办,而济南市场难寻这样的企业。

壹点帮

报料平台:齐鲁壹点情报站

报料热线:13869196706

市民花万元办卡 去消费却找不到店家了

健康管理店疑关门跑路,律师建议报警

2019年7月,济南市民刘静(化名)在致秀极致轻奢健康管理连城店办理了产后修复套餐,并充值一万元。去年5月,当她生完孩子前往店里消费时,却发现店铺竟然关门了,店方工作人员也联系不上。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 戚云雷

经营公司涉法律诉讼
且被列入经营异常名录

1月19日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到连城广场。看到致秀极致轻奢健康管理连城店址新开了一家教育机构。连城广场服务台的工作人员告诉记者,致秀极致轻奢健康管理店早在几个月前就已经撤店,撤店时并未通知商场,“他(商户)也欠我们商场钱,就跑了,我们也找不到他们”。

天眼查信息显示,致秀极致轻奢健康管理连城店的经营公司为济南孕美之秀健康管理咨询有限公司,该公司成立于2017年9月,在槐荫区市场监管局注册登记,目前公司虽处于在业状态,但其登记时所留电话已是空号。

记者注意到,该公司注册资本和投资人在2018年发生过变更,2020年还牵涉到两起法律诉讼。在2019年9月和2020年7月,该公司先后因“通过登记的住所或经营场所无法与企业取得联系”和“未依照《企业信息公示暂行条例》第八条规定的期限公示年度报告”,而被槐荫区市场监管局列入经营异常名录。

记者了解到,济南孕美之秀健康管理咨询有限公司的法人刘某名下还有一家济南极致孕美莹秀健康咨询服务有限公司,地址在高新区康虹路,疑是店方工作人员所说的高新店。不过,该店的运营公司也牵涉多起法律诉讼,且已被高新区市场监管局列入经营异常名录。

山东千舜律师事务所律师邱洪奇认为,如果商家拿到消费者的款项之后携款而逃,就可能构成刑法上的非法占有为目的,涉嫌诈骗,因此建议消费者报警处理,由警方界定是否属于诈骗。

管网老化断水十余天 小区居民推车取水

本报胶州1月20日讯(记者

刘震 李自强)

胶州市郑家小庄小区是一个仅有两座楼的老旧小区,因为水网陈旧漏水严重,从1月9日起,该小区完全停水,居民生活受到极大影响。当地政府了解到居民困难之后,承诺将协调各单位,保证三天内恢复居民的供水。

胶州市郑家小庄小区建成已经超过20年,是一个仅有两座楼的老旧小区,近年来随着供水管网的老化,小区居民的用水问题越来越严重。“我们小区建在郑家小庄村内,一直是村里给我们供水,不是一户一表。”居民叶女士告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,从1月9日开始,小区陷入完全停水状态,两栋楼百余户居民生活困难。

据了解,小区居民大多为老人,70岁以上的不少,现在只能靠用大桶取水,维持必要生活用水,洗澡、洗衣服等用水量较大的用水活动只能停止。在现场,记者看到一位满头白发的老妇仍要自己推车外出取水。记者走访了多位居民家,发现水龙头均没有水。

1月20日上午,记者来到胶州自来水公司,该公司城北营业所所长高翔告诉记者,郑家小庄小区的供水管网和村庄共用,自来水公司只在郑家小庄村供水主管网处设立一个水表,村庄内部包括这个小区的供水管网属于村委管理。

“我们现场检测过,主管没有问题,我们怀疑是村里的内部管网损坏严重,致使小区供水失压。”高翔说。因为该小区有短时间内的拆迁可能,所以改造一户一表的难度比较大。那么为了解决供水问题,能否由村委出费用,自来水公司为居民维修管网呢?高翔称如果村委愿意,这个办法是可行的。

随后,记者又联系了郑家小庄小区所在的街道,工作人员称,自从停水之后,村委已经修理过多次管道,但始终没有找到漏水点,目前街道已经协调村委尽快处理,并将联系自来水公司帮忙维修,保证三天之内为居民恢复供水。

该小区供水能否恢复,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者将继续追踪报道。